Johannes 7,25-53
lektion 19

von  dessen  Leib  werden  STRÖME  
LEBENDIGEN  WASSERS  fliessen
„Wer an mich glaubt, wie die Schrift sagt, von dessen Leib 
werden Ströme lebendigen Wassers fließen.“ 
(7,38)
1.
Beschreibe die Kontroverse über Jesus in den Versen 25-27.  Was hinderte die Menschen im Text daran, zum Glauben zu kommen?  Betrachte die Verse 28-31.  Was lehrte Jesus sie?  Was bedeutet das?  Was führte viele zum Glauben (31)? 

2.
Lies die Verse 32-36.  Warum wollten die Hohenpriester und Pharisäer Jesus ergreifen?  Was lehrte Jesus in den Versen 33 und 34?  Worauf beziehen sich diese Verse?  Welche Resonanz fand seine Lehre (35.36)?  Was zeigt das über die Juden? 

3.
Lies die Verse 37-39.  Warum sagte Jesus: „Wen da dürstet, der komme zu mir und trinke!“?  Was versprach Jesus dabei?  Wofür stehen die Ströme lebendigen Wassers? 

4.
Lies die Verse 40-43.  Wie gut konnten die Menschen die Tatsachen erkennen, dass Jesus der Christus ist?  Wodurch kamen sie dazu?  Warum widersetzten sich andere dieser Erkenntnis? 

5.
Lies die Verse 44-49.  Was berichteten die Knechte, die von den Hohenpriestern und Pharisäern gesandt worden waren?  Was zeigt das über Jesu Wort?  Was war der Standpunkt der Pharisäer, und welches Problem zeigt sich darin?

6.
Was sagte Nikodemus?  Welche unterschiedliche Denkweise zeigt sich in dieser Auseinandersetzung (50-52)? 


