Lektion 7
Richter Kap.13,1-16,31


der  gott  simsons,  der  geheimnisvolle  gott

„Aber der Engel des Herrn sprach zu ihm: Warum fragst 
du nach meinem Namen, der doch geheimnisvoll ist?“ 
(Ri 13,18)

I.
Simson, der Gottgeweihte (Kap. 13)

1.
In welche Bedrängnis geriet Israel wieder und wen wollte Gott senden, um sie zu erretten (1-6)?  Wer war dieses Kind vor Gott und wie sollten die Eltern ihn aufziehen (7–14)?

2.
Wer ist der Gott Simsons (15-18)?  Was bedeutet „geheimnisvoll“?  Warum fielen Manoach und seine Frau zur Erde auf ihr Angesicht (19-23)?  Was tat Gott an dem Knaben Simson (24.25)?

II.
Simson voller Kraft (Kap. 14-15)

3.
Was verlangte Simson von seinen Eltern (14,1-3)?  Welcher Wille Gottes steht dahinter (4)?

4.
Auf welche Gefahr ließ sich Simson ein, als er nach Timna hinab ging (5-7)?  Was gewann er von dem, der ihn töten wollte (8.9)?  In welcher Hinsicht ist eine Not eine Gelegenheit? 

5.
Was für ein Rätsel gab Simson den jungen Philistern bei der Hochzeit auf (10-14)?  Wer könnte dieses Rätsel erraten?  Was taten sie, um die Lösung zu finden (15)?  Was war die Schwachstelle Simsons (16-18)?  Wie verschaffte er sich dreißig Gewänder und wie zornig war er (19.20)?

6.
Welchen Anlass konnte Simson finden, um die Philister zu schlagen (15,1-3)?  Wie schlug er sie (4-8)?

7.
Was taten die Menschen in Juda an Simson aus Angst vor den Philistern (9-13)?  Wie wurde Simson von seinen Fesseln befreit (14)?  Was tat er mit einem frischen Eselskinnbacken (15.16)?  Wie konnte er allein mit einem Eselskinnbacken so ein großes Werk tun?  Wie rettete Gott Simson (18-20)?

III.
Simsons Wirksamkeit bis zu seinem Tod (Kap. 16)

8.
An welchem Ereignis zeigt sich die übermenschliche Kraft Simsons (16,1-3)?  Welche Schwäche zeigt sich auch (4)?  Wie nutzten die Philister sie aus (5.6)?  Auf welcher Seite stand Delila im entscheidenden Moment (7-9)? 

9.
Wie bedrängte Delila Simson, um die Quelle von Simsons Kraft herauszufinden (10-14)?  Wie täuschte Simson sie?

11.
Was gebrauchte Delila als ihre Waffe, um Simson sein Geheimnis zu entlocken (15.16)?  Was tat Simson schließlich und was passierte mit ihm (17-22)?  Was erkannte er nicht (20)?  Was für eine geistliche Bedeutung hatten die Haare bei Simson?  Wofür stehen die Haare, die wir nicht abscheiden lassen sollen?

12.
Was erfreute die Philister (23.24)?  Was für ein Elend zog sich Simson zu (25.27)?  Was tat Simson aber in der Zeit seines Elends (28-30)?  Was können wir von diesem Simson lernen?

