Lektion 18
Offenbarung 17,1-18


Und  das  Lamm  wird  sie  überwinden

„Die werden gegen das Lamm kämpfen, und das Lamm wird sie überwinden, denn es ist der Herr aller Herren und der König aller Könige, und die mit ihm sind, sind die Berufenen und Auserwählten und Gläubigen.“ (17,14)

1.
Was redete einer von den sieben Engeln, die die sieben Schalen hatten (1)?  Welchen schlechten Einfluss hatte die große Hure in der Welt ausgeübt (2)?  Was besagt es, dass die Frau auf dem scharlachroten Tier saß (3.7a)?  Was war das Merkmal des Tiers?

2.
Wie hat sich die Frau geschmückt (4)?  Wo war ihr Name geschrieben und was war ihr Name (5)?  Wofür steht das große Babylon und was kann das für uns bedeuten?

3.
Wovon war die Frau betrunken (6)?  Welches Geheimnis enthüllte der Engel (7.8)?  Warum braucht man Weisheit, um dies zu verstehen (9a)?

4.
Wofür stehen die sieben Häupter (9b.10), das Tier (11) und die zehn Hörner (12)?  Warum gaben die Könige dem Tier ihre Kraft und Macht (13.14a)?

5.
Wer würde der Sieger sein und warum (14b)?  Wer ist mit dem Lamm zusammen (14c)?  Welche Bedeutung hat dies für die Gemeinden damals und für uns?

6.
Wofür stehen die Wasser, an denen die Hure saß (15)?  Wie würde sich die Beziehung zwischen der Frau und den zehn Königen ändern und warum (16.17)?  Welche Bedeutung hat der souveräne Gott für die Gemeinden damals und für uns?  Wofür steht die Frau (18)?
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