lukasevangelium 19,11-27



Handelt  damit!
„Der ließ zehn seiner Knechte rufen und gab ihnen zehn Pfund 
und sprach zu ihnen: Handelt damit, bis ich wiederkomme!“ (13)
1.
Wem sagte Jesus ein weiteres Gleichnis und warum (11)?  Warum zog der Fürst im Gleichnis in ein fernes Land (12)?  Betrachte den Inhalt dieses Gleichnisses und wie er sich auf das Leben Jesu bezieht.  Was befahl der Fürst jedem der zehn Knechte, und wofür steht das Pfund (13)? Was bedeutet: „Handelt damit ...!“?

2.
Wer widerstand der Herrschaft des Fürsten (14)?  Was erlangte dieser trotz des Widerstandes seiner Bürger (15a)?  Was wollte er von seinen Knechten erfahren, als er wiederkam (15b)?

3.
Lies die Verse 16-19.  Was für einen Bericht legten die ersten beiden Knechte vor dem König ab?  Wie hat der Herr sie gelobt und wie hat er sie belohnt?  Was ist wohl das Geheimnis ihres erfolgreichen Handelns?  Was können wir von ihnen lernen? 

4.
In welcher Hinsicht unterschied sich der dritte Knecht von den beiden ersten (20)?  Welche Vorstellung hatte er von seinem Herrn (21)?  Was hätte er wenigstens tun sollen (22.23)?  In welcher Hinsicht ist er ein böser Knecht? 

5.
Was wird dem geschehen, der da hat, und was dem, der nicht hat (24-26)?  Was tat der König an den Feinden, die ihm widerstanden hatten (27)?  
