Epheser 5,1-20
Epheser 8

Lebt als Kinder des Lichts!
„Denn ihr wart früher Finsternis; nun aber seid ihr Licht in dem Herrn.
Lebt als Kinder des Lichts.“ (8)
1.
Wem sollen wir nun als die geliebten Kinder folgen (1; 4,32)?  Welche Liebe hat uns Christus gegeben (2)?  Wie sollen wir demnach leben?
2.
Welche Sünde wird im Vers 3 angesprochen und wie sehr sollen wir sie vermeiden (3)?  Welche Ermahnung gibt Paulus bezüglich unsrer Worte (4)?  Warum sind “Unzüchtigen”, “Unreinen” und “Habsüchtigen” Götzendiener (5)?  Wovon sollen wir uns nicht verführen lassen und warum (6.7)?
3.
Wie unterscheidet sich unser neues Leben von unsrem alten (8a)?  Was für ein Leben sollen wir führen (8b)?  Was ist die Frucht des Lichts und was bedeutet das für uns (9)?
4.
Was bedeutet es, keine Gemeinschaft mit den unfruchtbaren Werken der Finsternis zu haben (11.12)?  Für wen steht in den Versen 13-14 der Schläfer?  Was kann das Licht bewirken?
5.
Worauf sollen wir nun sorgfältig sehen (15)?  In welcher Hinsicht ist jetzt böse Zeit?  Was bedeutet es, die Zeit auszukaufen, und wie können wir dies tun?  Was ist der Wille des Herrn für uns, die wir in einer bösen Zeit leben?  
6.
Was sollen wir tun, anstatt uns vollzusaufen (18)?  Wie können wir vom Geist Gottes erfüllt sein (19.20)?  Was sollen wir einander tun (21)?
