Lukasevangelium 2022, L. 11

Lukas 8,1-21

Wer das Wort hört und Frucht bringt
 „Das aber auf dem guten Land sind die, die das Wort hören und behalten in einem feinen, guten Herzen und bringen Frucht in Geduld.“ (8,15)
 
1. 
Wer war mit Jesus zusammen und diente ihm (1-3)? Was sagte Jesus in dem Gleichnis (4-8)? Was war der Zweck von Jesu Gleichnis (9.10)?
2. 
Was ist der „Same“ im Gleichnis (11)? Für was für einen Menschen steht der Same am Wegesrand (12)? Für welche Menschen steht der Same auf dem Felsen, und was ist ihr Problem (13)?
3. 
Was für Menschen sind die, wo der Samen unter die Dornen fiel (14)? Warum bringen sie durch „Sorgen“, „Reichtum“ und „Freuden des Lebens“ keine Frucht zur Reife? Wer aber hört das Wort und bringt Frucht (15)?
4. 
Mit welchem Zweck zündet man eine Lampe an und stellt sie auf einen Leuchter (16)? Was wird in Zukunft mit den versteckten und verborgenen Dingen passieren (17)? Welche Einstellung sollten wir daher haben, wenn wir auf das Wort Gottes hören (18)?
5. 
Warum kamen Jesu Mutter und seine Brüder zu Jesus (19.20)? Wen nennt Jesus seine Mutter und seine Brüder (21)? Denk darüber nach, wie wichtig es ist, Gottes Wort zu hören und zu tun.
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