Lektion zum Neuen Jahr 2023
Römer 15,1-13

Einmütig mit einem Munde Gott loben
Der Gott aber der Geduld und des Trostes gebe euch, dass ihr einträchtig gesinnt seid untereinander, Christus Jesus gemäß, damit ihr einmütig mit einem Munde Gott lobt, den Vater unseres Herrn Jesus Christus.
Römer 15,5.6
1. 
Wie sollen sich die Starken gegenüber den Schwachen verhalten (1)? Wer sind die Starken und wer sind die Schwachen (14,1.5.6.22)? Was bedeutet es, die Schwächen derer zu tragen, die nicht stark sind? Warum müssen wir das tun (2)?
2. 
Welches Beispiel hat Christus gegeben (3)? Wie hilft uns die Schrift, dem Beispiel Christi zu folgen (4)? Welche Hoffnung können wir haben?
3. 
Wie beschreibt Paulus Gott, und wofür betet er (5-6)? Warum ist es notwendig, „einmütig mit einem Mund“ Gott zu loben, um ihn zu verherrlichen? Was müssen wir tun, wenn wir dafür beten, und wie können wir das tun (7)?
4. 
Wie hat Jesus Gottes Verheißungen bestätigt (8-9a)? Was bedeutet es, dass Jesus ein Diener der Beschneidung wurde? Wie hat Paulus das von der Schrift her erklärt (9b-12)? Wie hilft uns „der Gott der Hoffnung” (13)?
5. 
Wie können wir als eine Gemeinschaft gemeinsam Gott im Jahr 2023 verherrlichen?  Wofür sollten wir beten?
