Weihnachten 2022, Lektion 2
Jesaja 49,1-6

Das Licht der Heiden 
„Er spricht: Es ist zu wenig, dass du mein Knecht bist, die Stämme Jakobs aufzurichten und die Zerstreuten Israels wiederzubringen, sondern ich habe dich auch zum Licht der Völker gemacht, dass mein Heil reiche bis an die Enden der Erde.“ (49,6)
1.
Wer sollte diese Botschaft des Propheten hören (1a)? Was sagt er über seine Berufung (1b)? Und darüber, wie Gott ihn dafür ausgerüstet hat (2)?
2. 
Was war das Ziel der Berufung (3)? Wie dachte der Prophet aber über seinen Dienst? Was bedeutet es, dass Gott ihn hier mit „Israel“ anredet?
3. 
Woran erinnert sich der Prophet im Vers 5 und wie wird er dadurch offensichtlich ermutigt? Warum ist es auch für uns wichtig, dass wir unsere Berufung von Gott kennen und uns immer wieder daran erinnern?
4. 
Was sagt Gott ihm darüber, welches größere Werk er durch ihn noch tun will (6)? Was sagt das über Gottes Liebe zu allen Völkern und über seinen Plan? Auf wen bezieht sich dieses Wort (Jes 60,3; Lk 2,32; Joh 8,12; Apg 13,47)? Warum ist das auch heute eine gute Nachricht?
