Lektion 6

1.Timotheus 6,1-21

Ergreife das ewige Leben
„Kämpfe den guten Kampf des Glaubens; ergreife das ewige Leben, wozu du berufen bist und bekannt hast das gute Bekenntnis vor vielen Zeugen.“ (12)
1.
Wie sollten sich die gläubig gewordenen Sklaven gegenüber ihren Herren verhalten (1; Epheser 6,5-8)? Warum (2)? Wie können diese Anweisungen heute angewandt werden?
2.
Was sind die Probleme derjenigen, die nicht bei den heilsamen Worten Jesu bleiben, sondern anders lehren (3-5; 2.Petrus 3,16)? Warum meinen sie, Frömmigkeit diene dem materiellen Gewinn (5b)?
3.
Was ist wirklich ein großer Gewinn (6; Philipper 4,11-13) Welche Einstellung sollten wir deshalb haben (7.8)? In was fallen diejenigen, die reich werden wollen? (9) Warum ist Geldgier eine Wurzel allen Übels (10)?
4.
Wovor sollte Timotheus als Mensch Gottes fliehen? Wonach sollte er jagen (11)? Warum sollte er den guten Kampf des Glaubens kämpfen (12; vgl. 1,18)? Wie können wir das tun (12; 2.Korinther 10,3-5)? Was gebot Paulus Timotheus feierlich (13-16)
5.
Welche Anweisung gab er den Reichen (17-19)? Was sollten sie tun, um das wahre Leben zu ergreifen? Wozu ermahnte er Timotheus schließlich (20-21)?
