Lektion 8

2.Timotheus 2,1-26

Ein guter Streiter Christi Jesu
„Leide mit als ein guter Streiter Christi Jesu.“ (3)
1.
Wozu ermutigt Paulus Timotheus im Vers 1? Was besagt dieser Vers und wie kannst du ihn anwenden? Welche Anweisung gibt Paulus im Vers 2? Was sagt das über Paulus‘ Einsicht am Ende seines Missionslebens?
2.
Womit vergleicht Paulus einen Evangeliumsarbeiter (3-7)? Was für eine Haltung soll ein guter Streiter Jesu haben (3)? Was bedeuten Verse 5 und 6?
3.
An wen erinnert Paulus an dieser Stelle Timotheus und warum (8.9)?  Warum leidet Paulus das alles (9.10)? Mit welcher Gewissheit leidet er für das Evangelium (11-13)?
4.
Welche Ermahnungen gibt Paulus Timotheus in den Versen 14 und 15?  Wie kann man sich vor Gott als ein angesehener (oder rechtschaffener), untadeliger Arbeiter erweisen (15)?
5.
Warum sollen wir uns von ungeistlichem, losem Geschwätz fernhalten (16-18)? Was wollte Paulus wohl mit Vers 19 sagen? Warum vergleicht er die Christen mit verschiedenen Gefäßen (20)? Wie können wir von Gott ehrenvoll gebraucht werden (21)?
6.
Worauf soll Timotheus als ein junger Hirte achten (22.23)? Was lehrt Paulus ihn darüber, wie ein Knecht des Herrn sein soll (24-26)?
