Lektion 19
Apostelgeschichte 20,1-38

Paulus ermahnte jeden unter Tränen
„Darum seid wachsam und denkt daran, dass ich drei Jahre lang Tag und Nacht nicht abgelassen habe, einen jeden unter Tränen zu ermahnen.“ (20,31)
1.
Wie kam Paulus nach Troas und wer waren seine Begleiter (1-6)? Wie lange lehrte Paulus die Jünger in Troas (7)? Wie erweckte Paulus den toten Eutychus von den Toten auf (8-12)?
2. 
Beschreibe Paulus‘ Reise von Troas nach Milet (13-16). An wen wendete sich Paulus in Milet (17)? Mit welcher Haltung hatte Paulus der Gemeinde in Ephesus gedient (18-21)?
3. 
Was sagte der Heilige Geist Paulus, was ihn in Jerusalem erwartete (22.23)? Warum wollte er trotzdem nach Jerusalem gehen (24)? Welche Haltung hatte Paulus gegenüber dem Auftrag, den er von Jesus empfangen hatte?
4.
Warum sagt Paulus, dass er vom Blut aller rein sei (25-27)? Mit welcher Haltung sollten die Ältesten der Gemeinde dienen (28-31)? Wem vertraute Paulus die Gläubigen an (32)?
5.
Welches Beispiel hat Paulus im materiellen Leben gegeben (33-35)? Beschreibe die Szene ihres Abschieds (36-38). Was lernen wir daraus über Paulus' Leben als Hirte?
